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آزمونهاي هدفگذاري
آزمون 10 اسفند 1402  اختصاصي دوازدهم رياضي   صفحة 2

 
0 r افزايش مييابـد، برابـر   5 اسـت.1- آهنگ متوسط تغيير مساحت يك دايره نسبت به محيط آن، وقتي شعاع دايره از  = 6 r به 

0 r است، كدام است؟آهنگ لحظهاي تغيير مساحت اين دايره نسبت به شعاعش، وقتي شعاع 

8π  (4 4π  (3 8 (2  4 (1
2

22 - مشتق تابع 2
1

1
tan x( tan x)y

( tan x)
−

=
+

24x در π3 است؟ = چند برابر 

1  (2  1 (12
1  (3 3

1  (4 4 
1 f در (x) = sin3 (π x ( x كدام است؟39 - مشتق تابع  =

(18
π(2 4

π3  (3 8
π27  (4 16

π 

12b كدام است؟ − a x بر هم عمودند. حاصل  = 1 f در نقطة  ′ f و  (x) = x4 + 2x3 + ax2 + bx +1 4 - نمودار توابع 
19 (4 23 (3 17 (2 29 (1

1 52 - تابع
xf (x)
x

−
=

+
f كدام است؟ ′′(2(  مفروض است. مقدار 

(115
64

121  (2   −128
15  (3   −128

21  (4   −64−

f كدام است؟ (m( f به يكديگر، برابر 4 باشد، مقدار  (x) = | x −1 | −m 6 - اگر مساحت مثلث حاصل از وصل كردن نقاط بحراني تابع 
4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

72- تعداد نقاط بحراني توابع
1

1
f (x) [ ] x

x
= +

+
[، نماد جزء صحيح است.) [ )g(a كدام است؟  ( g(x) برابر است. مقدار  = (2x − a) | x − 3 |  و 

12 (4  9 (3  18 (2  6 (1
k كدام است؟ 3−[ برابر صفر باشد، مقدار , 1[ f در بازة  (x) = x4 − 8x2 + k 8 - اگر مجموع مقادير ماكزيمم و مينيمم مطلق تابع 

(14
3

3  (2 5
7  (4   8 (3 2 

[، نماد جزء صحيح است.) [ f هستند. فاصلة اين دو نقطه كدام است؟ ( (x) = 2 − [x]2 | x −1 | اكسترممهاي نسبي نمودار تابع  B A و  9- نقاط 
1 (4   3  (3   2  (2  2 (1

ها ايجاد شده است. شعاع قاعدة مخروط كدام است؟ x ABC حول محور  10- مخروطي با حجم ماكزيمم توسط دوران مثلث 

(1384
25 

(2384
15 

4 (3
7 (4

 
 

صفحههاي 71 تا 119  وقت پيشنهادي: 15 دقيقه مشتق و كاربردهاي مشتق: :2 حسابان
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0( به محورهاي مختصات مماس است. اگر كانونهـاي , 2( 4( و  , 0( ها است، در نقاط  x 11 - يك بيضي كه قطر بزرگ آن موازي محور 

ˆFBF چند درجه است؟ ′ ′B نشان دهيم، اندازة زاوية  B و  ′F و دو سر قطر كوچك آن را با  F و  اين بيضي را با 
150 (4  120 (3  90 (2  60 (1

y كدام است؟ = x2 + 3x 12- خط هادي سهمي 
5  (2  -2 (12

9  (3   −4
7  (4   −4−

كانونهاي بيضي هستند و طول قطر بزرگ و كوچك بيضـي بـه ترتيـب برابـر   6 و 2 اسـت. طـو   ل F′ F و  13- در شكل زير نقاط 
MF كدام است؟ پارهخط 

2 − 2  (1
3 − 2  (2

4 − 2 2  (3
3 − 2 2  (4

y2 ميتابند، پس از بازتاب در كدام نقطه يكديگر را قطع ميكنند؟ + 2y − 6x + 4 = 0 14- دو پرتوي نور كه به موازات محور xها بر سهمي به معادلة 
1  (3  (2 ,−1)  (2   (1,−1)  (11
2 2( ,0)  (4  ( , )1

2 

كـانوني ايـن دو بـر هـم y2 منطبق بر كانونهاي يك بيضي هستند بهطوري كه وترهاي = 4(2x + y +1( 15 -   رأس و كانون سهمي 
منطبق و با هم برابر هستند. خروج از مركز بيضي كدام است؟

2  (3   5 − 2  (2   2 − 3  (12
1  (4 2 

yz B روي صـفحة B اسـت. اگـر تصـوير نقطـة    = (b , c , − 3) xy نقطـة    A نسـبت بـه صـفحة    = (4 , 5 , a) 16- قرينة نقطة 
C كدام است؟ C باشد، مجموع مختصات نقطة  = (f , d , e) نقطة

-9 (4   -8 (3  9 (2  8 (1

17y- معادلات
z

 =

 =

2
ميكند؟1 كداميك از موارد زير را در فضا مشخص ،

yz ها    2) خطي موازي با صفحةx 1) خطي موازي با محور
yz صفحهاي موازي با صفحة ÿÿ4    هاx صفحهاي موازي با محور ÿÿ3

R در فضا مفروضاند. مثلث PQR چگونه است؟ = (3 ,0 , −1( Q و = (0,−1,−2) ، P = (1,0,1( 18 - نقاط
قائمالزاوية غير متساويالساقين ÿÿ2    متساويالاضلاع (1

قائمالزاويه  ÿÿ4 قائمالزاوية متساويالساقين متساويالساقين غير (3
كدام است؟ AM C، سه رأس مثلثABCباشند، طول ميانة = (3, 2 , 7 ( Bو = (2,0, 7 ) ،A = (−1 0 0, , ( 19- اگر نقاط

(187
2(2 63

2(3 55
2(4 79

2 
, , ) B و  = (2,2,4)  ،A = (1,−1,2) BD كدام است؟20- اگر  ABCD باشند، آنگاه طول قطر  C سه رأس از متوازيالاضلاع  = (−2 0 1

10 (4   5 3  (3   5 2  (2   5  (1
 

صفحههاي 47 تا 68  وقت پيشنهادي: 15 دقيقه آشنايي با مقاطع مخروطي، بردارها: :3 هندسه
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آزمونهاي هدفگذاري
آزمون 10 اسفند 1402  اختصاصي دوازدهم رياضي   صفحة 4

احاطهگر مينيمال كدام است؟ γ− مجموعه با اندازة 1 باشد، حداكثر تعداد اعضاي يك مجموعة 21 - در يك گراف از مرتبة 8 كه داراي يك 

8 (4 7 (3  6 (2  5 (1

احاطهگر مينيمال غيرمينيممي ندارد؟ گرافهاي زير، هيچ مجموعة 22 - كدام يك از

C  (1C  (2   6C  (3   7C  (4   89

احاطهگري گرافي از مرتبة 5 برابر 2 است. اختلاف كمترين و بيشترين اندازة اين گراف كدام است؟ 23 - عدد

3 (4 4 (3  5 (2  6 (1

ًدقيقا يكسان نباشد؟ به طوري كه مسير رفت و برگشت  ميتوان از a به c رفت و سپس به a برگشت 24 - در شكل زير به چند طريق

144 (1

156 (2

168 (3

182 (4

ميخواهند كه در دو رديف صندلي كه هر رديف شامل 5 صندلي است، بنشينند. در چند حالت هيچ زوجي جدا از هم نيستند؟ 25- چهار زوج

10800 (4 8000 (3  2400 (2  9600 (1

26 - با حروف كلمة engineer چند كلمة 8 حرفي ميتوان ساخت. بهطوري كه حروف e همگي كنار هم نباشند؟

4080 (4 3720 (3  3360 (2  3000 (1

2 ميتوان ساخت؟ , 2 , 2 , 5 , 6 ,7 27 - چند عدد پنج رقمي زوج با ارقام 

80 (4 96 (3 76 (2  102 (1

ميتوان 8 شاخه گل را در 4 گلدان قرار داد، بهطوري كه در هيچ گلداني بيش از سه شاخه گل نباشد؟ 28 - به چند طريق

70 (4 35 (3 84 (2  40 (1

x + x + x = ، چند جواب صحيح و نامنفي دارد؟29 - معادلة  1 2 10 3 20

33 (4 32 (3  28 (2  21 (1

x + x + x + x + x = 30x- معادلة  = 1 چند جواب صحيح و مثبت دارد به شرط آنكه  2 3 4 5 12x > 5 و  1 باشد؟2 3

84 (4  56 (3  35 (2  20 (1

 

شمارش، بدون شمردن: صفحههاي 118 تا 140  وقت پيشنهادي: 15 دقيقه :1 رياضي صفحههاي 43 تا 61/ رياضيات گسسته: گراف و مدلسازي، تركيبيات:

a b c
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آزمونهاي هدفگذاري
آزمون 10 اسفند 1402  اختصاصي دوازدهم رياضي   صفحة 5

 
x است، از دامنة خود شروع به نوسان ميكند. در صـورتي كـه بسـامد ايـن = 0 31-  نوسانگر سادهاي كه نقطة تعادل آن منطبق بر 

3 4πنوسانگر
هرتز باشد، در لحظة …… ثانيه، نوسانگر داراي انرژي جنبشي بيشينه ميباشد و در لحظـة   …… ثانيـه، انـرژي

جنبشي، نصف انرژي مكانيكي نوسانگر است. (به ترتيب از راست به چپ).

(14
π، 6

π(2 3
π، 6

π(3 3
π، 4

π(4 6
π، 4

π 

500cm از ميلهاي آويزان شد. ميله بـا بسـامد زاويـهاي در 360cm و   ،240cm  ،180cm  ، 80cm 32 - پنج آونگ ساده به طولهاي 

2 radگسترة 
s

2 5 /rad و 
s

10 آونگها از بقية آونگها بيشتر است؟  درميآيد. دامنة كدام N(gب هطور افقي به نوسان )
kg

 =

1) 80 و 18 سانتيمتري      2) 180 و 240 سانتيمتري
سانتيمتري سانتيمتري     4) 360 و 500 3) 240 و 360

fS بسـامد S را دريافـت مـيكنـد. اگـر    C ميرود و صوت ناشي از چشمة صوتي  A به نقطة  33- شخصي روي يك آونگ از نقطة 
C انتهـاي A و  fC بسامد دريافتي شخص در نقاط خواسته شده باشد، كدام گزينه درسـت اسـت؟ (    fB و   ، fA چشمة صوت و 

مسير است.)
fS > fB > fC  (1
fB > fA > fS  (2
fS = fA = fC  (3

ÿÿ4 نميتوان اظهارنظر كرد.

2 4 600g توسط فنري به ضريب سختي  /34N - جسمي به جرم 
cm

 در راستاي قائم نوسان ميكند. اگر طول عادي فنر (قبل از وصـل

10 25cm باشد حداكثر سرعت وزنه حين نوسان كدام است؟  15cm و بيشترين طول فنر در حين نوسان وزنه  N(gوزنه)  )
kg

=

50 (4  1 (3  1/5 (2  2 (1
x در فضاي باز قرار دارد و نمودار درصد انرژي اتلافي (نسبت به منبـع) برحسـب مكـان مطـابق 35- يك منبع صوت در مبدأ محور 

( log2  0 / 3 log و  3  0 / 5 x2 كدام گزينه است؟ ( = 4km x1 و  = 2km نمودار زير ميباشد. اختلاف تراز شدت صوت نقاط 
2dB  (1
7 dB  (2
4dB  (3

14dB  (4

نوسان و موج، برهمكنشهاي موج: صفحههاي 69 تا 114  وقت پيشنهادي: 15 دقيقه :3 فيزيك
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آزمونهاي هدفگذاري
آزمون 10 اسفند 1402  اختصاصي دوازدهم رياضي   صفحة 6

36 - شخصي در مقابل يك ديوار بلند ايستاده است. اين شخص به وسيلة بلندگويي، صوتي با بسامد ثابت به سمت ديوار ارسال ميكنـد و

2cm باشـد، طولموج صوت ايجاد شده توسـط شـخص    40m و 0 بعد، پژواك صوت را ميشنود. اگر فاصلة ديوار از شخص  / 25s

بسامد صوت چند كيلوهرتز است؟

16 (4  8 (3  3 (2  64 (1

3 ميشود و پس از بازتاب از آيينـهاي كـه در SI از هوا وارد محيط شفافي با ضريب شكست  37 - مطابق شكل زير، پرتو تك رنگ 
سانتيمتر است؟ ميشود. فاصلة بين دو نقطة ورود و خروج از محيط شفاف چند كف آن نصب شده است، از آن خارج

4 3  (1
12 3  (2

6 3  (3
2 3  (4

 
 

شكمها در يك لولة صـوتي مد دوم در آن تشكيل شده است چند برابر تعداد 38- تعداد گرهها در يك لولة صوتي با دو انتهاي باز كه 

مد سوم در آن تشكيل شده است؟ يك انتها باز است كه 

(12
3

3 (2 2
3  (4  1  (3 4 

t = 0 T كه در خلاف جهت يكديگر و در يك راستا در حال انتشـارند در    39 - نمودار جابهجايي - مكان دو موج سينوسي با دورة يكسان 

M از وضع تعادل در موج برايند در لحظة جابهجايي نقطة  4مطابق شكل است.
Tسانتيمتر كدام گزينه است؟ t برحسب =

10 (1
-10 (2
20 (3

-20 (4
 
 
 

150Hz از بسامد هماهنـگ دوم بيشـتر 5g است. اگر بسامد هماهنگ پنجم در اين تار  40 - طول تار يك گيتار، يك متر و جرم آن 
باشد، اين تار تحت چه كششي برحسب نيوتون قرار دارد؟

200 (4  150 (3  100 (2  50 (1
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آزمونهاي هدفگذاري
آزمون 10 اسفند 1402  اختصاصي دوازدهم رياضي   صفحة 7

 
 

41- كدام گزينه نادرست است؟
1) سيليس افزون بر خاكهاي رس، يكي از سازندههاي اصلي بسياري از سنگها، صخرهها و نيز شن و ماسه ميباشد.

2) عنصرهاي اصلي سازندة جامدهاي كووالانسي در طبيعت همان دو عنصر نخست گروه 14 جدول دورهاي هستند.
2 نميتوانند شكل خطي داشته باشند.3) مولكولهاي چهار اتمي برخلاف مولكولهاي سه اتمي:  SCO HCN و   ،CO

2  ، MgO  ، LiF MgO بيشتر از سايرين است.4) در بين تركيبهاي يوني  KF آنتالپي فروپاشي شبكة  MgF و 

42 - كدام گزينه درست است؟
Si شناخته نشده است. C و  1) تاكنون هيچ نوع يوني شامل عناصر 

4 3 NH هم پيوند كووالانسي و هم پيوند يوني وجود دارد.2) در ساختار تركيب  NO

d همگي فلزاتي سخت و مستحكم هستند. 3) فلزات عناصر دستة 

2 AC بيشتر از  4p5 باشد، آنتالپي فروپاشي  3s2 و   ، 3s1 C به ترتيب  B و   ، A BC است.4) اگر آرايش الكتروني آخرين لاية عناصر 

43 - با توجه به مولكولهاي (آ) و (ب) كه شكل هندسي دو مولكول متفاوت را نشان ميدهند، چند مورد از عبارتهـاي زيـر دربـارة
ميباشند.) مولكولها در شكلها فرضي آنها درست است؟ (اتمها و

● رفتار دو مولكول همواره در ميدان الكتريكي متفاوت است.
2 2● مولكول (آ) ميتواند به  H يا  O.مربوط باشد SO

ــزي در نقشــة پتانســيل ــم مرك ــربن دياكســيد باشــد ات ــه ك ــوط ب ــر (ب) مرب ● اگ
الكتروستاتيكي به رنگ آبي خواهد بود.

● در مولكول (آ) همواره اتمها يكساناند.
1 (4 2 (3  3 (2   4 (1

عبارتهاي زير نادرست است؟ 44- چند مورد از

3 3● نقشة پتانسيل الكتروستاتيكي دو تركيب  ًتقريبا يكسان است.CH−PH و   
● دو تركيب آمونياك و گوگرد ترياكسيد، ساختارهاي يكساني دارند و اتم مركزي آنها داراي بار جزئي منفي است.

● هر مولكول سه اتمي كه بر روي اتم مركزي جفت الكترون ناپيوندي نداشته باشد، خطي است.
● در هر دو مولكول كربونيل سولفيد و كربن دي سولفيد تراكم بار الكتريكي بر روي اتم مركزي كمتر بوده و در ميدان الكتريكي جهتگيري نميكنند.

1 (4 2 (3  3 (2  4 (1
45 - چند مورد از موارد زير نادرست ميباشد؟

KF بيشتر است. NaCl از  ● آنتالپي فروپاشي 
● جاذبة بسيار قوي ميان هستة اتمهاي فلز و الكترونهاي درياي الكتروني باعث ميشود كه هستة اتمهاي فلز در جاي خود ثابت بمانند.

ميباشند. l = ● در آلياژ نيتينول تمام اتمها داراي 8 الكترون با 0
● عنصر اصلي سازندة قوطي حلبي يك فلز بوده كه برخي از رفتارهاي فيزيكي و شيميايي آن با مدل درياي الكتروني توجيه ميشود.

3 (4  4 (3  1 (2  2 (1

صفحههاي 67 تا 102  وقت پيشنهادي: 10 دقيقه شيمي، جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري + شيمي، راهي به سوي آيندهاي روشنتر: :3 شيمي
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آزمونهاي هدفگذاري
آزمون 10 اسفند 1402  اختصاصي دوازدهم رياضي   صفحة 8

وا�نش پ�شرفت

46- كداميك از واكنشهاي داده شده مربوط به واكنش گرماگيري است كه با سرعت بيشتري نسبت به ديگر واكنشها انجام ميشود؟
واكنشها را يكسان در نظر بگيريد.) (شرايط انجام

Ea = 245kJ,ΔH = −164kJ  (12N2O → 2N2 + O2

Ea = 78kJ, ΔH = +72kJ  (2O + H2O → 2OH

Ea = 18kJ, ΔH = −392kJ  (3O3 + O → 2O2

Ea = 58 / 2kJ,ΔH = +3kJ  (42NOBr → 2NO + Br2

2NO(g) در غياب كاتاليزگر است. اگر انرژي فعالسازي اين واكـنش در همـان → N2 (g) + O2 (g( 47 - نمودار زير مربوط به واكنش 
1 Ea در حضور اين كاتاليزگر برابر با چند كيلوژول است؟3دما در حضور كاتاليزگر به  كاهش يابد، مقدار 

127 (1
190/5 (2

247 (3
381 (4

48 - كداميك از موارد زير درست است؟
1) هر كاتاليزگر ميتواند به همة واكنشها سرعت ببخشد.

2) بر روي سطح مبدل كاتاليستي فلزهاي طلا، پلاتين و پالاديم نشانده شده است.
3) كارايي مبدلهاي كاتاليستي پس از مدتي كاهش مييابد.

4) كاتاليزگرها در شرايط واكنش، پايداري شيميايي كمي از خود نشان ميدهند.
ميباشد؟ 49 - چند مورد از موارد زير صحيح

● در سطح سراميكهاي درون مبدل كاتاليستي، تودههاي فلزي با قطر 2 تا 10 ميكرومتر وجود دارند.
)Rd( مينشانند. )Pd( و روديم  ، پالاديم  )Pt( ● بر روي سطح سراميكي مبدل كاتاليستي فلزهاي پلاتين 

● مبدلهاي كاتاليستي براي مدت طولاني كار ميكنند اما پس از مدتي كارايي آن كاهش مييابند.
● در خروجي مبدل كاتاليستي گونهاي با گشتاور دوقطبي مثبت وجود ندارد.

3 (4  1 (3  2 (2  4 (1
(H = 1 , N = 14 : g .mol−1) 50- چند مورد از موارد زير نادرست ميباشد؟ 

Ea واكنش و در نتيجه واكنش انفجاري ميشود. ● در واكنش سوختن هيدروژن، ايجاد جرقه در مخلوط باعث كاهش 
● در واكنش انجام شده در مبدلهاي كاتاليستي خودروهاي ديزلي، گونههاي اكسنده، راديكال ميباشند.

2 6 C، تنها ميتوان يك طيف فروسرخ در نظر گرفت.● براي گونة شيميايي با فرمول مولكولي  H O

1 الكترون مبادله ميشود. / 806 ×1023 1 گونة كاهنده  / 7 g ● در واكنش انجام شده مبدل كاتاليستي خودروهاي ديزلي، به ازاي مصرف 
4 (4  2 (3  3 (2  1 (1

←⎯⎯⎯ 562kJ

181kJ 2 2N (g) + O (g)

2NO(g)
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پاسخ تشريحي «آزمون 10 اسفند 1402»  آزمونهاي هدفگذاري  صفحة 2
 اختصاصي دوازدهم رياضي

 
1- گزينة  «4»  (حميد عليزاده)

2 2
0
0

5 52 2
r r( )

( ) r r
π − πΔ =  =

Δ π − π
SeIv¶
ôÃd¶ 

0 0 0
0

5 52 2
(r r )(r r ) r r

(r r )
π − + +

 =  =
π −

 

6 0
0

6 5 42
r r r= +

⎯⎯⎯→ =  =

حال آهنگ لحظهاي تغيير را پيدا ميكنيم:

0 42 2 4 8rS r S r S ( )= ′ = π ⎯⎯⎯→ ′= π = π

(حسابان 2 - مشتق: صفحههاي 102 تا 106)

----------------------------------------------

صديقيفر) 2- گزينة  «2»  (فرشاد

2

2 2
1

1 1
tan x tan xy
tan x tan x

−
= ×

+ +
 

1 12 2 42 4 sin xy = sin x× cos x =

24 34 4 24 6 2
x

y cos x y cos ( ) cos
π= π π

 ′ = ⎯⎯⎯→ ′ = = =

(حسابان 2 - مشتق: صفحههاي 94 تا 96)

----------------------------------------------

خاصهخان) 3- گزينة  «4»  (افشين

23
2

f (x) sin ( x )( )cos( x )
x

π′ = π π

21 3 3 1 273 33 29 3 4 2 2 16
3

f ( ) sin ( ) cos( ) ( )( )( )π π π π π
 ′ = = =

(حسابان 2 - مشتق: صفحههاي 94 تا 96)

----------------------------------------------

تقيزاده) 4- گزينة  «1»  (سهيل

x بر هـم عمـود باشـند، = α h در نقطة  g و  براي اينكه دو نمودار تابع 

ميبايست:

1
h( ) g( )
h ( )g ( )
 α = α

 ′ α ′ α = −

با توجه به نكتهاي كه بالاتر ذكر شد، داريم:

f ′(x) = 4x3 + 6x2 + 2ax + b

 f ′′(x) = 12x2 +12x + 2a

1 1 4 4 6 2 6
1 1 1 10 2 24 2 1

232 12 1 12

f ( ) f ( ) a b a b a
f ( ) .f ( ) ( a b)( a)

(b )( ) b

= ′  + + = + + +  = −

 ′ ′′ = −  + + + = −

 − = −  =


 

2312 12 6 23 6 2912b − a = ( )( ) − (− ) = + =

(حسابان 2 - مشتق: صفحة 93)

----------------------------------------------

تقيزاده) 5- گزينة  «2»  (سهيل

1 1
2 2

2
1 1 3 1
2 2 22

x xf (x) ( ) f (x) ( )
x x(x )

−− −
 ′= =

+ ++
 

1
3 2

3 32 2 112 2 2

f (x) ( )
(x )x(x ) ( )

x

 ′′ = − +
−−+

+

 

212 128 f ′′( ) = −

 (حسابان 2- مشتق: صفحههاي 94، 95 و 98)

----------------------------------------------

6- گزينة  «1»  (محمدرضا راسخ)

چون شكل به دست آمده از وصل كردن نقاط بحراني مثلث است، بايـد تـابع

ريشـههـاي سـاده درون . m > 0 f داراي 3 نقطة بحراني باشد، در نتيجـه   

x −1 = 0 x = 1 بحرانياند:    قدرمطلقها نقاط

11 1
x m

| x | m
x m

 = +
− =  

 = − +
 

بنابراين نمودار تابع به شكل زير است:

 
مساحت مثلث حاصل برابر است با:

22 1 2 2 04 4 22 2
mm f( ) mS m m>×= = =  = ⎯⎯⎯→ =

2 حسابان
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صفحة 3 پاسخ تشريحي «آزمون 10 اسفند 1402»  آزمونهاي هدفگذاري
 اختصاصي دوازدهم رياضي

f است و داريم: (x) =|| x −1 | −2 | f به صورت   بنابراين ضابطة تابع 

f (m) = f (2) = 1
(حسابان 2 - كاربردهاي مشتق: صفحة 117)

----------------------------------------------

7- گزينة  «2»  (كيان كريمي خراساني)

1ابتدا توجه كنيد كه 0
0

; x
f (x)

x ; x
=
≠

= 


x = 0 f تنها در  ، پس تابع 

g هم يك نقطة بحراني دارد. نقطة بحراني دارد، در نتيجه تابع 

2

2
2 6 3 3

2 6 3 3
x (a )x a ; x

g(x)
x (a )x a ; x

− + + ≥= 
− + + − <

 

x و = 3 g در  6توجه كنيد كه تابع 
4

ax = نقطة بحرانـي دارد. پـس+

6براي اينكه فقط يك نقطة بحراني داشته باشد، بايد 34
a = شود، پـس+

a و داريم: = 6

0

g(x) = 2(x − 3) | x − 3 | g(a) = g(6) = 18

(حسابان 2 - كاربردهاي مشتق: صفحة 117)
----------------------------------------------

8- گزينة  «4»  (طاهر دادستاني)

براي محاسبة ماكزيمم و مينيمم مطلق توابع پيوسته، بايد ابتدا نقاط بحرانـي و

نقاط ابتدا و انتهاي دامنه را بيابيم و عرض آنها را بـه دسـت آوريـم. از بـين

آنها ماكزيمم و مينيمم به دست ميآيد:

4 3 16 0 2 2f (x)f (x) x x x , x , x′ =′ = − ⎯⎯⎯⎯→ = = = −

3 1 0 2x ( , ) x , x∈ −⎯⎯⎯⎯⎯→ = = −

0( نقطة بحراني , k( 2−( نقطة بحراني                   , k −16(

1( نقطة انتها , k − 7( 3−( نقطة ابتدا                  , k + 9(

k است. در نتيجه داريم: −16 k و مينيمم آن  + 9 پس ماكزيمم تابع 

716 9 0 2k − + k + =  k =

(حسابان 2 - كاربردهاي مشتق: صفحههاي 112 تا 116)
----------------------------------------------

9- گزينة  «3»  (شاهين پروازي)

ابتدا دامنة تابع  را محاسبه ميكنيم:

2 − [x]2 ≥ 0 [x]2 ≤ 2 | [x] |≤ 2  − 2 ≤ [x] ≤ 2

 −1 ≤ x < 2

بـازههـاي مختلـف f رفتار قدرمطلق و جـزء صـحيح را در با توجه به دامنة 

بررسي كرده و نمودار تابع را رسم ميكنيم:

1 1 0
2 2 0 1

1 1 2

x ; x
f (x) x ; x

x ; x

 − − ≤ <

− ≤ <


= 
 − ≤ <

 

 
تابعاند. 1( به ترتيب ماكزيمم نسبي و مينيمم نسبي نمودار , 0( 0( و  , 2 ( نقاط 

 d = (1−0)2 + (0− 2 )2 = 3

(حسابان 2 - كاربردهاي مشتق: صفحههاي 112 تا 116)

----------------------------------------------

10- گزينة  «1»  (شاهين پروازي)

21با توجه به فرمول حجم مخروط
، داريم:3 )V = πr h(

h و = x + 4r = 16 − x2

 
2 21 16 43 π( − x ) (x + ) V(x) =

2 2 21 2 16 2 4 163 π( ( − x )(− x)(x + ) + ( − x ) ) V′(x) =

V 0 2 216 4 2 16 16 0( x )( x x x )′=⎯⎯⎯→ − − − + − =

4 5 2 16 16 0x x x≠±⎯⎯⎯→ + − =

4
5 4 4 0 5

4

x
( x )(x )

x


 =

− + =  
 = −

¡  ¡
¡  ¡  ù

 

2 16 38416 16 25 25 r : شعاع قاعدة مخروط  = − x = − ( ) =

(حسابان 2 - كاربردهاي مشتق: صفحههاي 118 و 119)

 

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


پاسخ تشريحي «آزمون 10  اسفند 1402»  آزمونهاي هدفگذاري  صفحة 4
 اختصاصي دوازدهم رياضي

 
11- گزينة  «3»  (مهبد خالتي)

ابتدا اين بيضي را رسم ميكنيم:

 

= 300ˆ

4 و از طرفي ميدانـيم = AO = OA′ 2 و  = BO = OB′ طبق فرض 

. حال توجه كنيـد BF = 4 ′OA در نتيجه  = BF′ = BF = AO كه 

ــر اســت در نتيجــه OB نصــف وت  ، OBF ــة  ــائمالزاوي ــث ق كــه در مثل

=BFO و . از طرفي داريـم كـهˆ600 FBOˆFBO = F′B̂O

=در نتيجه داريم: 1200ˆ ˆFBFˆ ′ = FBO + F′BOˆ = 2FBO

صفحههاي 47 تا 49)  (هندسه 3- آشنايي با مقاطع مخروطي:

----------------------------------------------

12- گزينة  «2»  (عادل حسيني)

2 3 2 93 2 4x + x = y  (x + ) = y +

3در اين سهمي 9
2 −(S رأس سهمي و4 , − (1

a فاصـلة كـانوني آن4 =

9است. در نتيجه خط 1 5
4 4 y خط هادي آن است.2 = − − = −

(هندسه 3- آشنايي با مقاطع مخروطي: صفحههاي 53 تا 55)

----------------------------------------------

13- گزينة  «4»  (اميرحسين ابومحبوب)

= طول قطر بزرگ 2a = 6  a = 3

= طول قطر كوچك 2b = 2 b = 1

c2 = a2 − b2 = 9 −1 = 8 c = 2 2  FF′ = 2c = 4 2

M از دو كانون بيضي برابر طول قطر بزرگ بيضي مجموع فواصل نقطة 

MF داريم: = x است. با فرض 

MF + MF′ = 2a = 6  MF′ = 6 − x

MFF : MF MF FF x ( x) ( )
Δ

′ 2 + ′2 = ′2  2 + 6 − 2 = 4 2 2

3 2 2

 x2 + 36 −12x + x2 = 32 2x2 −12x + 4 = 0

 x2 − 6x +1 = 0

6 4 2
2 3 2 2

x
x

x

 = +±
 =  

 = −
 

MF است. = 3 − 2 2 با توجه به شكل، 

 (هندسه 3 - آشنايي با مقاطع مخروطي: صفحههاي 47 و 48)

----------------------------------------------

14- گزينة  «2»  (عادل حسيني)

ميآوريم: ابتدا معادلة سهمي را به صورت متعارف در

 

2 2 6 4 0 2 2 1 6 3
1 1211 2 6 2 34 6 2

y y x y y x

:A( , )
(y ) (x )

a a







+ − + =  + + = −

−
 + = − 

=  =

 

)  

دهانة سهمي رو به راست است، پس داريم:

:F(a h ,k) (3 1 , ) ( ,1 2 12 كانون سهمي2 + = + − = −

چون محور تقارن سهمي موازي محور xهـا اسـت، پـس پرتوهـاي نـوري كـه
يعنـي موازي با محور xها به سهمي ميتابند، پس از بازتاب از كـانون سـهمي

F(2 عبور ميكنند. ,−1( نقطة
صفحههاي 50 تا 56) (هندسه 3- آشنايي با مقاطع مخروطي:

----------------------------------------------

15- گزينة  «2»  (عادل حسيني)

معادلة سهمي را به صورت متعارف زير مينويسيم:

y2 − 4y + 4 = 8x + 8  (y − 2)2 = 8(x +1)

F(1 كانون , 2) a است. نقطة  = 2 S(−1 و چون  , 2) رأس اين سهمي 

F′(−1 است، پـس , 2( F(1 و  , 2( آن است. در نتيجه كانونهاي بيضي 

2c = 2  c = 1 در بيضي داريم:     

4a و وتر كانوني در بيضي برابر = 8 2b2وتر كانوني در سهمي برابر 

a
 است.

2
22 8 4b b a

a
 =  =

3 هندسه

رأس سهمي
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صفحة 5 پاسخ تشريحي «آزمون 10  اسفند 1402»  آزمونهاي هدفگذاري
 اختصاصي دوازدهم رياضي

حال در بيضي داريم:

2 42 2 2 2
1 4 1b a

ca b c a a=
=

= + ⎯⎯⎯⎯→ = +

02 4 1 0 2 5aa a a> − − = ⎯⎯⎯→ = +

1پس خروج از مركز بيضي برابر 5 2
2 5

= −
+

 است.

صفحههاي 48 تا 50)  (هندسه 3- آشنايي با مقاطع مخروطي:

----------------------------------------------

16- گزينة  «1»  (مهبد خالتي)

4 5 4 5xyA( , , a) ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ A′( , , − a)à¾dÿÅ ¾M  SLvº  ¾¹Äo¤ 

A′ = B  −a = −3  a = 3  A(4 , 5 , 3)

4 5 3 0 5 3yzA( , , ) ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→C( , , )¾à dÿÅ Á»n oÄ¼~U 

C = مجموع مختصات  نقطة  0+ 5 + 3 = 8

صفحههاي 64 تا 67)  (هندسه 3- بردارها:

----------------------------------------------

17- گزينة  «1»  (محمد خندان)

محـور yهـا (مـوازي z بهترتيب به صفحاتي عمود بر = 1 y و = 2 معادلات

صفحة xz) و عمود بر محور zها (موازي صفحة xy) تعلق دارنـد. بنـابراين از

تلاقي اين دو صفحه، خطي حاصل ميشود كه بر محورهاي y و z عمود است،

يعني با محور xها موازي است.

)هندسه 3- بردارها: صفحة 67)

----------------------------------------------

18- گزينة  «3»  (عادل حسيني)

R3  داريم:با توجه به رابطة فاصلة دو نقطه از يكديگر در

 1 1 2 11

| PQ |= (−1)2 + (−1− )2 + (−2 −1)2 = 11

| PR |= (3 −1)2 + ( − )2 + (−1−1)2 = 8

| QR |= ( − )2 + ( + )2 + (− + )2 =3 

متساويالسـاقين اسـت، PQR ، مثلث | PQ |= | QR با توجه به تساوي|

PQR در رابطه فيثاغورس صدق نميكند، پـس ايـن ولي طول اضلاع مثلث

مثلث قائمالزاويه نيست.

 )هندسه 3- بردارها: صفحة 66 و 67(

----------------------------------------------

19- گزينة  «4»  (اميرحسين ابومحبوب)

است، بنابراين داريم: BC M وسط پارهخط نقطة

  B CM ( , , )+
= =

5 2 72 2 2 

AM )2 ( )2(5 )2 ( 2 49 2 791 0 7 0 72 2 4 4 2= + + − + − = + + =

(هندسه 3- بردارها: صفحههاي 64 تا 67)

----------------------------------------------

20- گزينة  «3»  (اميرحسين ابومحبوب)

 

قطرها در متوازيالاضلاع منصف يكديگرند. بنابراين داريم:

(1 1 2) ( 2 0 1) 1 1 3
2 2 2 2 2

, , , ,A CO , ,
− + −+  = = =  − − 

 
 

2 2 21 1 32 2 42 2 2OB      =  +  +  +  +  − 
     

 

2 2 25 5 5 5 32 2 2 2
     =   +   +   =
     

 

52 2 3 5 32 DB = OB = × =

(هندسه 3- بردارها: صفحههاي 64 و 65)
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21- گزينة  «3»  (كيوان دارابي)

γ− مجموعه با اندازة يك است، پس قطعاً رأسـي در چون گراف داراي يك 
گراف وجود دارد كه با تمام رئوس ديگر گراف مجاور باشد. حال اگـر هـيچ
دو رأس ديگـــري در گـــراف مجـــاور يكـــديگر نباشـــند، آنگـــاه مطـــابق شـــكل،
A يك مجموعة احاطهگر مينيمال براي ايـن = {a,b,c,d,e,f ,g} مجموعة 

گراف است، يعني حداكثر تعداد اعضاي چنين مجموعهاي برابر 7 است.

 
مدلسازي: صفحههاي 43 تا 54) (رياضيات گسسته- گراف و

----------------------------------------------

22- گزينة  «2»  (اميرحسين ابومحبوب)

6 C ، برابر 2 است ولي مطابق شكل مجموعةگزينة «1»: عدد احاطهگري گراف 
A يك مجموعة احاطهگر مينيمال براي اين گراف است. = {a,c,e}

a b

c

de

f

 

8 C ، برابر 3 است ولي مطابق شكل مجموعةگزينة «3»: عدد احاطهگري گراف 
B يك مجموعة احاطهگر مينيمال براي اين گراف است. = {a,c,e,g}

a

h

g

b

c

d

ef

9 C ، برابر 3 است ولي مطابق شكل مجموعةگزينة «4» عدد احاطهگري گراف 
C يك مجموعة احاطهگر مينيمال براي اين گراف است. = {a,d,f ,h}

a

h

g

b

c

d

ef

ii

 

7 C ، برابـر   3 اسـت و هـر مجموعـةگزينة «2»: عدد احاطـهگـري گـراف   

ًا داراي 3 عضو است. احاطهگر مينيمال اين گراف دقيق
a

g b

c

de

f

 
مدلسازي: صفحههاي 44 تا 47)  (رياضيات گسسته - گراف و

23- گزينة  «3»  (عادل حسيني)

در حالت زير، گراف كمترين تعداد يال را دارد:

 
و در حالت زير بيشترين تعداد يال را دارد:

 
7 است. − 3 = 4 پس اختلاف مورد نظر برابر 

مدلسازي: صفحههاي 44 و 45) (رياضيات گسسته- گراف و

----------------------------------------------

24- گزينة  «2«  )نيلوفر مهدوي)

تعداد مسيرهاي موجود از a به c برابر است با:

13 مسير
3 4

1
a b c :

a c :

⎯⎯→ ⎯⎯→  +


⎯⎯→ 
 

براي رفتن از a به c، 13 مسير وجود دارد، كه يكي از اين مسيرها براي رفت

طي ميشود، پس براي برگشت از c به a، 12 مسير موجود است و در نتيجـه

طبق اصل ضرب، تعداد مسيرهاي رفت و برگشت برابر است با:

13×12 = 156
(رياضي 1- شمارش بدون شمردن: صفحههاي 119 تا 126)

----------------------------------------------

25- گزينة  «1»  (عادل حسيني)

دقت كنيد كه در هر رديف يك صندلي بايد خالي بماند.

براي رسيدن به مطلوب مسئله، ابتدا از هر رديف يك صندلي خالي را انتخاب

52 حالت امكانپـذير اسـت. سـپس دو زوج را بـرايميكنيم كه به = 25

ًطبيعتا دو زوج باقيمانده هم براي رديف دوم انتخـاب مـيكنـيم رديف اول و 

4كه به 62
 
  =
 

 حالت ميتوانيم اين كار را انجام دهـيم. سـپس ازن   4 زوج

مـيشـوند.در جاهاي خودشان به 4(!2)!2!2 حالت جابهجا = 26 = 64

حالتهاي مطلوب برابر است با: در نهايت تعداد كل

25× 6 × 64 = 9600
(رياضيات گسسته- شمارش، بدون شمردن: صفحههاي 127 تا 140)

رياضيات گسسته

12 مسير
1 مسير
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26- گزينة  «1«  )مهبد خالتي(

جايگشتهاي ممكن را حساب ميكنيم: ابتدا تعداد كل

8 33603 2
!

! !
=

e كنار هم باشـند و حال تعداد جايگشتهايي را حساب ميكنيم كه حروف 

سپس اين تعداد را از تعداد حالتهاي كل كم ميكنيم تا تعـداد حالـتهـاي

eee را يك مطلوب به دست آيد. براي حساب كردن تعداد اين جايگشتها 

شيء در نظر ميگيريم. حال تعداد اين جايگشتها برابر است با:

6 3602
!
!

=

= تعداد حالتهاي مطلوب 3360− 360 = 3000

 (رياضيات گسسته - تركيبيات: صفحههاي 58 و 59)

----------------------------------------------

27- گزينة  «4»  (عادل حسيني)

، A1 = {2 , 2 , 5 , 6 , 7{ با ارقام مجموعههاي 

A3 و = {2 , 2 , 2 , 5 , 6}  ، A2 = {2 , 2 , 2 , 5 , 7{

A4 بايد عدد مورد نظر را بسـازيم. تعـداد اعـداد = {2 , 2 , 2 , 6 , 7{

1 A ميتوان نوشت برابر است با:پنجرقمي زوجي كه با ارقام مجموعة 

4 3 2 1 3 362!
× × × × = 

2 A4 داريم:و براي ارقام مجموعة  3 2 1 3 123!
× × × × = 

3 4براي هر كدام از ارقام مجموعههاي  A نيز داريم:A و 

4 3 2 1 4 163!
× × × × =

در نهايت تعداد كل اعداد پنج رقمي زوج برابر است با:

36 +12 + 32 = 80
(رياضيات گسسته- تركيبيات: صفحههاي 58 و 59)

----------------------------------------------

28- گزينة  «3»  (عادل حسيني)

بايد معادلة سيالة زير را حل كنيم:

4

1
8i

i
x

=
=

x′i و در نتيجـه = 3 − xi xi است. پس قـرار مـيدهـيم    ≤ 3 كه در آن 

. پس داريم: xi = 3 − x′i

4 4 4

1 1 1
3 12 8 4i i i

i i i
( x ) x x

= = =
− ′ = − ′ =  ′ =

7كه اين معادله در مجموعة اعداد صحيح و نامنفي 353
 
  =
 

 جواب دارد.

(رياضيات گسسته- تركيبيات: صفحههاي 59 تا 61)

----------------------------------------------

29- گزينة  «4»  (نويد مجيدي)

x 3 در اين معادله، ضريب غير يـك دارد، بـراي حـلبا توجه به اينكه متغير 

معادله كافي است حالتهاي ممكن براي اين متغير را دستهبندي كنيم.

)x x x  + −   
=  + =   =   ==  −   

3 1 2
20 2 1 211 0 20 212 1 1IÀJH¼]jHk÷U 

)x x x  + −   
=  + =   =   ==  −   

3 1 2
10 2 1 112 1 10 112 1 1IÀJH¼]jHk÷U 

)x x x  + −   
=  + =   =   ==  −   

3 1 2
0 2 1 13 2 0 12 1 1

 IÀJH¼]jHk÷U

= تعداد جوابهاي معادله 21+11+1 = 33

(رياضيات گسسته- تركيبيات: صفحههاي 59 تا 61)

----------------------------------------------

30- گزينة  «1»  (اميرحسين ابومحبوب)

x1 > 3  x1 = y1 + 3;y1 ≥ 1

2 ≤ i ≤ 4 : xi ≥ 1 xi = yi;yi ≥ 1

1 2 3 4 5
1 2 3 4

12
3 2 12

x x x x x
(y ) y y y
+ + + + =

 + + + + + =
 

 y1 + y2 + y3 + y4 = 7

برابـر تعـداد تعداد جوابهاي معادلـة صـورت سـؤال بـا شـرايط داده   شـده

جوابهاي طبيعي معادلة اخير است، پس داريم:

7 1 6 204 1 3
 −   

 =   == 
 −   

 تعداد جوابها

 (رياضيات گسسته - تركيبيات: مشابه كار در كلاس صفحة 61)
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31- گزينة  «2«  )محسن قندچلر)

انرژي جنبشي نوسانگر، در نقطة تعادل بيشينه است و مدت زمـاني كـه طـول

x برسد، برابر = 0 x به نقطة  = A 4ميكشد تا نوسانگر از نقطة 
T:است 

1 4
3 4 3

TT t s
f

π π= =  = =

2از نقطة
، انرژي جنبشي و پتانسيل كشساني نوسانگر با يكديگر2 x = A

برابر ميباشند و هر كدام، نصف انرژي مكانيكي هستند. مدت زماني كه طول

x بـه = A 2ميكشد تا نوسانگر از نقطـة   
x برسـد، برابـر2 = A8

T

است:
4
3

8 8 6
Tt s

π
π= = =

 (فيزيك 3- نوسان و موج: صفحههاي 63 و 66(

----------------------------------------------

ارغوانيفرد) 32- گزينة  «2»  (خسرو

gاز فرمول
ω =


2 rad گسترة طول آونگهايي كه با بسامد زاويهاي 

s

2 5 /radتا 
s

 دچار تشديد ميشوند را حساب ميكنيم.

1 1
1 1

10 2 2 5 250g cmω = = =   = / m =
 

 

2 2
2 2

102 5 1 6 160g cmω =  / =   = / m =
 

 

160cm اسـت <  < 250cm پس آونگهايي كه طولشان در محـدودة 

دچار تشديد ميشوند.

 (فيزيك 3- نوسان و موج: صفحههاي 68 و 69(

----------------------------------------------

33- گزينة  «3«  )پوريا علاقهمند)

C كه انتهاي مسير است متحرك تندي ندارد و سـاكن A و  چون در نقاط 

است بنابراين طبق اثر دوپلر بسامد اين نقاط با چشمه برابر است:

fS = fA = fC

 (فيزيك 3- نوسان و موج: صفحههاي 81 تا 83(

----------------------------------------------

34- گزينة  «2«  )سعيد شرق)

15cm است. بايد ببينيم طول فنر پس از اتصال وزنه به چند طول عادي فنر 

سانتيمتر ميرسد.

 
mg = kΔx

60 6 10 2 4 2 52 4/ / x x /
/

× = × Δ  Δ = =

L0 = 15 + 2 / 5 = 17 / 5cm

A = 25 −17 / 5 = 7 / 5cm

2 4 100 200 6
k / rad
m / s

×
ω = = =

vmax = Aω = (7 / 5×10−2 )×20 = 1 / 5

 (فيزيك 3- نوسان و موج: صفحههاي 63 تا 67(

----------------------------------------------

35- گزينة  «2»  (سعيد شرق)

 

1
1 2

2
10 I

log
I
′

β − β =
′

 

21 2
2 1

4 42
I r

( ) ( )
I r

= = =

1 1
2 2

0 9
0 8

I I /
I I /
 ′ = ×

 ′ = ×

1 1 1
2 2 2

0 9 9 4 9 9
0 8 8 1 8 2

I I / I
I I / I
′ ×

= = × = × =
′ ×

 

1 2
910 10 9 22 (log − log )β − β = (log ) =

= 10(2 log 3 − log2) = 10(1−0 / 3) = 7

 β1 − β2 = 7 dB

 (فيزيك 3- نوسان و موج: صفحههاي 80 و 81(

----------------------------------------------

فيزيك3
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36- گزينة  «4»  (مصطفي كياني)

چون تندي صوت ثابت است، ابتدا با استفاده از رابطـة زيـر، تنـدي صـوت را

مييابيم. دقت كنيد، مسيري كه صوت در رفت و برگشت طي ميكنـد تـا بـه

 است. بنابراين ميتوان نوشت: = 2d گوش شخص برسد، برابر 

d = 40m 

2 2 40 80
0 25

80 3200 25
d m

t / s
mv v v

t / s
= = × =

Δ =
= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

Δ
 

اكنون، بسامد صوت شخص را پيدا ميكنيم:

2 0 02
320

3200 02 16000 16cm / m
mv
s

v / f Hz kHz
f f

λ= =

=
λ = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  = =

صفحههاي 92 و 93) (فيزيك 3 - برهمكنشهاي موج:

----------------------------------------------

37- گزينة  «1«  )عليرضا گونه)

ابتدا زاوية شكست را با استفاده از قانون شكست اسنل به دست ميآوريم:

0
1

2

1 60 0
1 2 3 60 3n , î

n
n sin r̂ sin r̂n sin î sin= =

=
= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =

 r̂ = 300

SI را رسم كنيم: ميتوانيم با استفاده از قانون بازتاب عمومي ادامة مسير پرتو  حالا

 
با توجه به شكل ميتوانيم بنوسيم:

0 330 2 36 3 6
IA IAtan cm=  =  IA =

IA = AB = 2 3cm

2×2( است. 3 ) = 4 3cm B برابر با  I تا  بنابراين فاصلة 

صفحههاي 93، 94، 97 و 98)  (فيزيك 3- برهمكنشهاي موج:

----------------------------------------------

38- گزينة  «1»  (بابك اسلامي)

مد دوم در آن تشكيل شده است، تعداد دريك لولة صوتي با دو انتهاي باز كه 

گرهها برابر با 2 است.

مد سوم در آن تشـكيل شـده اسـت، دريك  لولة صوتي با يك انتهاي باز كه 

شكمها برابر با 3 است. بنابراين  نسبت مورد نظر برابر با 2تعداد
است.3

برهمكنشهاي موج: صفحة 108) (فيزيك 3-

----------------------------------------------

ارغوانيفرد) 39- گزينة  «3»  (خسرو

4هر نقطه از محيط، حركت نقطه قبل خود را تكرار مـيكنـد. بنـابراين در
T

y و در مـوج = +20 M در مسـير    t در موج (1) نقطة  = 0 ثانيه پس از 

y قرار ميگيرد، خواهيم داشت: = 0 M در  (2) نقطة 

= y1 + y2 = 20+0 = 20yk¹ÄHoM

(فيزيك 3- نوسان و موج- برهمكنشهاي موج: صفحههاي 72، 73 و 103)

----------------------------------------------

40- گزينة  «1«  )عرفان عسكريانچايجان)

F F FLv m m
L

= = =
μ

 

1 12 2n n
nv vf , f f nf
L L

= =  =

5 1
1 1 1

2 1

5
5 2 150 502

f f
f f f Hz f Hz

f f
= 

  Δ = − =  =
= 

1 2 1 2 1 50 1002
v mf v Lf
L s

=  = = × × =

2 41100 100 105 5
FL F F mv ( )
m g g s

×
=  =  = =

F = 5×10−3 ×104 = 50N

 (فيزيك 3- برهمكنشهاي موج: صفحة 107)
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41- گزينة  «3»  (ماهان زواري)

مولكولهاي چهار اتمي نيز ميتوانند شكل خطي داشته باشند به عنـوان مثـال

2 2 C( ساختاري خطي دارد.مولكول اتين  H (

بررسي ساير گزينهها:

1) درست

2) درست؛ عنصرهاي اصلي سازندة جامـدهاي كووالانسـي در طبيعـت همـان

كربن و سيليسيم هستند كـه بـه ترتيـب عنصـر اول و دوم گـروه   14 جـدول

دورهاي ميباشند.

MgO آنتـالپي فروپاشـي 4) درست؛ با توجه به چگالي بار بيشتر يونها در 

شبكة آن بيشتر است.

: آنتالپي فروپاشي شبكه2 MgO > MgF > LiF > KF

جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري: (شيمي 3- شيمي،

صفحههاي 69 تا 71 و 75 تا 83)

----------------------------------------------

42- گزينة  «2»  (ميلاد شيخالاسلاميخياوي)

گزينهها: بررسي

1) نادرست؛ تاكنون هيچ يون تك اتمـي پايـداري از ايـن دو عنصـر شـناخته

2 3COنشده است اما در ساختار يونهـاي چنـد اتمـي ماننـد    4 و−
4SiO −

عنصر كربن و سيليسيم وجود دارد.

2) درست؛ در تركيبات يوني كه هم كاتيون و يا آنيون آن چند اتمي هسـتند،

اتـمهـاي سـازندة پيوند بين كاتيون و آنيون از نـوع يـوني و پيونـدهاي درون

كاتيون و آنيون از نوع كووالانسي است.

d بوده كه حالت آن مايع است. 3) نادرست؛ جيوه فلزي از دستة 

B به ترتيب عناصري از گروه 1 و 2 جدول هستند، چون A و  4) نادرست؛ 

(C− ( ثابت است، هر چه چگالي بـار كـاتيون بيشـتر باشـد، آنتـالپيآنيون 

فروپاشي تركيب يوني حاصل بيشتر خواهد بود. ميدانيم در يك دوره، چگالي

بار كاتيون فلزات گروه 2 بيشـتر از گـروه   1 اسـت. پـس آنتـالپي فروپاشـي

BC بيشتر است.2

جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري: صفحههاي 79 تا 83) (شيمي 3- شيمي،

----------------------------------------------

43- گزينة  «3«  )كامران جعفري(

ميباشند. موارد دوم و سوم درست

بررسي موارد:

مورد اول: مولكول (آ) به دليل شكل هندسي خميده، همواره قطبـي اسـت امـا

ميتواند قطبي باشد. مولكول (ب)

مورد سوم: اتـم كـربن بـه دليـل خاصـيت نـافلزي كمتـر در نقشـة پتانسـيل

الكترواستاتيكي به رنگ آبي خواهد بود.

3 O سـاختاريمورد چهارم: همواره اينگونه نيست، به عنوان مثال مولكـول   

مانند شكل (آ) دارد.

(شيمي 3- شيمي، جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري: صفحههاي 74 تا 77)

----------------------------------------------

خوشكيش) 44- گزينة  «3»  (مرتضي

عبارتهاي دوم و چهارم نادرست هستند.

بررسي عبارتهاي نادرست:

3 NH)عبارت دوم: با توجه به شكل زير، ساختارهاي دو تركيب آمونياك  )

3 ، يكسـان نمـيباشـند و در تركيـب گـوگردو گوگرد ترياكسـيد    )SO (

ترياكسيد برخلاف آمونياك، اتم مركزي داراي بار جزئي مثبت است.

 

)SCO( و كـربن دي عبارت چهارم: در هر دو مولكـول كربونيـل سـولفيد   

2  ـ  ر بـوده و درسولفيد  CS( تراكم بار الكتريكي بر روي اتم مركـزي كمت (

نقشة پتانسيل الكتروستاتيكي با رنگ آبي نمايش داده ميشـوند امـا تركيـب

كـــربن دي ســولفيد بــرخلاف كربونيــل ســولفيد، نــاقطبي اســت و در ميــدان

نميكند. الكتريكي جهتگيري

(شيمي 3- شيمي، جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري: صفحههاي 74 تا 77)

----------------------------------------------

3 شيمي
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45- گزينة  «4»  (ماهان زواري)

تنها مورد سوم درست ميباشد.

بررسي گزينهها:

KF از مورد اول: طبق نمودار صـفحة   82 كتـاب درسـي آنتـالپي فروپاشـي   

NaCl بيشتر ميباشد.

مورد دوم: در اتم جامدهاي فلز هستة اتمها ميتوانند روي هـم سـر خـورده و

خاصيت چكشخواري را به وجود آورند.

l ميباشند. = 0 مورد سوم: درست؛ هر دو اتم تيتانيم و نيكل 8 الكترون با 

مورد چهارم: قلع يك فلز بوده و مدل درياي الكتروني تنها ميتوانـد برخـي از

رفتارهاي فيزيكي آن را توجيه كند.

صفحههاي 82 تا 85 و 88) (شيمي 3 - شيمي، جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري:

----------------------------------------------

46- گزينة  «4»  (محمدرضا پورجاويد)

Ea ΔH باشد. ازطرفي هرچه  > 0 با توجه به گرماگير بودن، واكنش بايد 

واكنش كمتر باشد، سرعت انجام آن بيشتر اسـت. بنـابراين بـين دو واكـنش

كمتـر، Ea «2» و «4»، واكـنش آخـر بـا داشـتن    گزينـههـاي گرماگير در

سريعتر انجام ميشود.

 (شيمي 3- شيمي راهي به سوي آيندهاي روشنتر: صفحههاي 96 تا 99)

----------------------------------------------

47- گزينة  «1»  (محمدحسن محمدزادهمقدم)

ابتدا انرژي فعالسازي واكنش در غياب كاتاليزگر را تعيين ميكنيم:

1Ea = 562 −181 = 381kJ

1حال انرژي فعالسازي در حضور كاتاليزگر
 اين مقدار است. بنابراين:3

1
2

381 1273 3
a

a
E

E kJ= = =

 (شيمي 3- شيمي راهي به سوي آيندهاي روشنتر: صفحههاي 96 تا 99)

----------------------------------------------

زهرهوند) 48- گزينة «3»  (محمدرضا

بررسي ساير گزينهها:

گزينة «1»: هر كاتاليزگر يك يا شمار معدودي واكنش را سرعت ميبخشد.

گزينة «2»: بر روي سطح مبدلهـاي كاتاليسـتي فلزهـاي روديـم، پـالاديم و

پلاتين نشانده شده است.

گزينة «4»: كاتاليزگر در شرايط انجـام واكـنش، بايـد پايـداري شـيميايي و

گرمايي مناسبي داشته باشد.

روشنتر: صفحههاي 100 تا 102)  (شيمي3- شيمي، راهي به سوي آيندهاي

----------------------------------------------

49- گزينة  «3»  (ماهان زواري)

تنها مورد سوم درست ميباشد.

بررسي موارد نادرست:

تـودههـاي فلـزي بـا سراميكهاي درون مبدل كاتاليستي، مورد اول: در سطح

10 نانومتر وجود دارند. قطر 2 تا 

Rh ميباشد. مورد دوم: دقت شود كه نماد فلز روديم به صورت 

2 Hمورد چهارم: يكي از گونههاي شيميايي خروجي از مبدل كاتاليسـتي    O

گونهاي قطبي است. ميباشد كه

(شيمي 3- شيمي راهي به سوي آيندهاي روشنتر: صفحههاي 100 تا 102)

----------------------------------------------

50- گزينة  «3»  (ماهان زواري)

ميباشند. تنها موارد دوم و چهارم درست

بررسي موارد:

فعـالسـازي واكـنش را تـأمين مورد اول: نادرست؛ ايجاد جرقه تنهـا انـر   ژي

Ea نخواهد داشت. ميكند و تأثيري بر مقدار 

مورد دوم: درست؛ در واكنش انجـام شـده در مبـدل كاتاليسـتي خودروهـاي

2 NO و  ميباشند.ديزلي، دو گونة  NO اكسنده بوده كه هر دو راديكال

NO(g) + NO2 (g) + 2NH3 (g) → 2N2 (g) + 3H2O(g)

2 6 C ميتـوان دومورد سوم: نادرست؛ براي مادهاي با فرمول مولكولي  H O

ساختار در نظر گرفت (اتانول و دي متيل اتر) پس اين ماده دو طيف فروسرخ

ميتواند داشته باشد.

مورد چهارم: درست؛ طبق واكنش در مورد دوم داريم:

3
3

3 3

1 31 7 17 1
mol NH mol e/ g NH

g NH mol NH

−
× ×

23
236 02 10 1 806 10

1
/ e / e

mol e

−
−

−
×

× = ×

(شيمي 3- شيمي راهي به سوي آيندهاي روشنتر: صفحههاي 99 تا 102)
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